

**PRECIOS**

Trimestre . . . . . 200 pesetas  
Número suelta . . . . 010  
Anuncios a precios convencionales.

Pagos anticipados.

# La Opinión

PERIÓDICO DE LUCHA POLÍTICA

**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**  
**RAMBLA SAN CARLOS, 11. 3.<sup>o</sup>**

Toda la correspondencia al Director, se abriga en el número 11 de la Rambla San Carlos, 11. 3.<sup>o</sup>  
De los originales responden sus autores.

## Como habla de España un extranjero ilustre (\*)

El importante colega barcelonés *La Publicidad* inserta en su edición del día 16 del actual el siguiente artículo:

"LO QUE NOS DICE UN ARGELINO ILUSTRE"

## TANGER, BAJO LA DOMINACIÓN ESPAÑOLA

(DE NUESTRO REDACTOR ESPECIAL EN MADRID)

Alguien ha dicho que la casualidad es la diosa del periodismo, y aunque en verdad el «cliché», por viejo y manido no me haga maldita la gracia, por esta ocasión no tengo más remedio que confesar que es exacto.

«Por casualidad» supe días pasados la llegada a Madrid de un personaje de la población indígena de Argel, hombre de letras y elevado dignatario entre el elemento árabe de esa colonia francesa y pensando obtener de él, alguna declaración relacionada con Tanger, rogué a cierto senador, arabista profundo, que me proporcionara medios de llevar a feliz término mi deseo informativo.

Para nosotros—comenzó diciéndome el personaje argelino—todo cuanto acontezca en el Norte de África, desde las costas del Atlántico, y saltando sobre Asia hasta las aguas del Golfo Pérsico, es altamente interesante. No hay incidente en aquel imperio que nos parezca despreciable. Todo allí tiene una alta significación, y puede marcar el comienzo de un proceso, ya sea dentro de la historia misma del Magreb, ya dentro de la laguna internacional donde se agitan tantos intereses. Es Marruecos, étnicamente considerado, sin duda alguna, la fibra más firme del alma musulmana... más que Argelia, más que Túnez, más que Trípoli, más que Egipto, más que la misma Turquía.

No quiero esto decir—añadió vivamente—que yo juzgue aquél imperio inabordable, no; pero si la asimilación del mundo musulmán es siempre difícilísima, y nunca completa, quiero decir que allí en Marruecos será totalmente imposible.

En este sentido yo estimo altamente injustos los reproches que se le hacen a España. El dominio del Rif representa el solo un esfuerzo tan grande como el de todo el resto del Imperio. La recta complejión de su espíritu bravío, tan alto y tan abrupto como las cumbres de sus montañas, revistió siempre a la dominación de sus sultanes. Francia, en cambio, entró en un territorio que en su mayor parte, mal o bien, obedecía al Gobierno de Fez, y se sometió a su régimen de administración casi europeo. Además Francia ha tenido la suerte de encontrar a su hombre. El general Lautant es el más débil, el más hábil y el más prudente de todos los hombres públicos de Francia. Todo esto sin dejar de ser un buen general.

—¿Y qué opinión tiene usted de la campaña que cierta parte de Prensa de Francia e Inglaterra hacen contra la gestión de España en Marruecos?...

—No me sorprende esa campaña; al contrario: la encuentro perfectamente natural

(\*) Otro día daremos cuenta de cómo hablan de nuestra patria ciertos tarragonenses, aunque lo efectúen por boca de ganso.

en quienes son privilegiados beneficiadores del presupuesto; pero yo le autorizo a usted para que afirme terminantemente que no responden a estado alguno de opinión. Si ésta se pronunciara alguna vez con libertad extraña, y en caso de parangón, diga usted que el plebiscito se inclinaría siempre a favor de España, por quien, instintivamente sienter los musulmanes una gran simpatía. Los grandes enemigos cuando son nobles y valerosos acaban por profesarse un gran respeto y estimación, y yo creo que del valor con que a través de nuestros siglos de mayor esplendor nos combatisteis, nace la simpatía que os profesamos.

—Y su autorizadísima opinión sobre la nacionalidad de Tanger ¿cuál es?...

Tanger es una caja de Pandora, y nadie puede adivinar lo que saldrá de allí; pero creo no equivocarme al opinar que no serán nunca de Francia. Si el asunto se plantea en el seno de la Sociedad de las Naciones, no le será adjudicada porque la población francesa está en aquella ciudad en una minoría muy grande con relación a la española, que representa ella sola, las tres cuartas parte de la población europea.

Si el asunto no es tratado por la Sociedad de las Naciones me figuro que Inglaterra no accederá nunca a que Tanger sea un puerto francés, y todo esto, unido a la firmeza con que España defiende su punto de vista, reclamando para sí una ciudad que está precisamente enclavada en el centro de su zona, hace presumir que Tanger caerá infaliblemente dentro de la influencia española, o sea constituida de acuerdo con las tendencias «wilsonianas», en «Ciudad libre».

A no ser que siga imperando en el mundo internacional el supremo argumento de «quia nominor leo».

Creo sinceramente—continuó diciendo el ilustre argelino—que Tanger es una ciudad española; casi todos los rótulos de los establecimientos, escritos están en castellano; la mayor parte de los comerciantes españoles son: la inmensa mayoría de los obreros han nacido en la Península...

El contrabando de armas—añadió—se hace en su casi totalidad por Tanger. Mientras esa ciudad no sea española, la paz en la zona no será absoluta; siempre estará España a merced de que unos desalmados proporcionen armas y municiones a un núcleo de cabileños, amigos de guerrear un poco... como suelen decir. Viví en Tanger al principio de la guerra, y vi que España serenamente, pero con la energía que dan razón y el derecho, debe exigir, sin tregua que la ciudad de Tanger quede dentro de la zona española y sujeta por tanto a vuestro protectorado.

—¿Quiere usted decirme qué diferencia notable encuentra usted en la política seguida por España en Marruecos, y la pue-

ta en práctica por Francia en aquel Imperio?...

—Creo—respondió el personaje argelino después de una breve pausa—que la Francia ha sido más cauta que España. La campaña guerrera no la hizo nunca a nombre de Francia, sino a nombre del Sultán de Marruecos, a quien protegen porque, sintiéndose débil para dominar la insurrección, llamo en su auxilio a los franceses.

El Majzen, robustecido por el concurso francés, gobernó y gobernando el Majzen, gobierna Francia. Sin duda alguna, existe una gran diferencia para el moro, entre someterse a su señor natural, el Príncipe de los Creyentes, y someterse al cristiano para que por la fuerza domine el país. El moro, con relación al Sultán, es un rebelde que se insurrecciona contra su legítima autoridad, contra el amo que gobierna su pueblo, y cuando el amo vence, el moro se humilla, arrepentido de su culpa. En cambio, cuando el moro lucha contra el cristiano, combate contra el legendario enemigo de su religión y de su raza, en defensa de su patria invadida, de sus hogares, de sus mujeres, de sus hijos, y cree que muriendo gozará de las delicias del paraíso de Mahoma. La guerra contra el Sultán que es la que interviene Francia—se llama rebeldía y es un pecado; la lucha contra el cristiano—que es la que sostiene España—se llama guerra santa, y Alá premia a los que combaten por el triunfo del Islam.

La diferencia, como usted ve, es evidente. Los franceses ponen como pantalla de sus ambiciones al Majzen, y a un Sultán. El indígena ve qué España lucha por su cuenta; le repugna someterse a los cristianos y guerra contra ellos.

—Y en materia internacional, ¿qué opinión tiene usted?

Mis opiniones en materia internacional carecerían de autoridad; pero por cuanto se refiere a las relaciones entre Francia y España, tengo fe en que, a pesar de las diatribas de ciertos sectores, la clarividencia y el buen sentido político de sus hombres públicos se impondrá, y que se estrecharán más cada día los lazos de mutua amistad que ambas naciones se profesan. La enemistad o la desconfianza entre vecinos es siempre un peligro grande. España es casi por completo desconocida en Francia, pero los tiempos cambian como los vientos y se impone a los dos países una política de inteligencia y de intimidad.

—Sirviéndonos de ejemplo—interrumpió la labor colonizadora de...

—No necesitáis ejemplos ajenos—dijo rápidamente mi ilustre interlocutor. Ya sé que os pondrán delante el ejemplo de Argelia con mucha frecuencia y que algunos de vuestros políticos y parte de vuestra prensa pregongan a todas horas el triunfo colonial de Francia y de Inglaterra. Yo le podría hacer a usted aceras de este particular interesante revelaciones; pero, dejándolas para otra ocasión, sepa usted que nosotros no ignoramos que España ha sido a través de la historia la nación colonizadora por excelencia, y que es la única patria madre de otras veinte patrias que se desarrollan y gobernan al abrigo de Códigos, costumbres y leyes que son las mismas que las vuestras, como lo es el idioma. Para qué, entonces, buscar el ejemplo de los demás? Y es que yo encuentro entre el sistema con que colonizó España y el que han adoptado las de-

más, una diferencia esencialísima. España colonizó siempre mediante injertos de su vida misma, y mediante inyecciones de su espíritu y de su sangre... Los demás creen que es mejor el sistema de las sangrías...

—Pero Francia, en Argelia, no ha seguido ese procedimiento.

—En parte; yo soy el primer admirador de Francia, porque soy hombre justo. Su obra en Argelia, en lo que se refiere al comercio y a la agricultura, lo pregona. Pero hay algo más íntimo, que es indispensable para conquistar a los pueblos, y Francia no lo ha hecho. Ve usted esas ciudades, y esos muelles, y esas explotaciones, y esos puertos! Todo ello es innegable, es algo tangible y real que se levanta sobre el suelo. Pues bien; Francia no ha hecho nada, porque Francia cometió desde el primer día—y continúa en el error—de tratarlos como seres de una «raza inferior». El lema de «Igualdad», escrito como divisa en las banderas, no está escrito allí para nosotros. Guardad bien presente esta verdad los españoles, y si queréis llegar a alguna cosa práctica en Marruecos, no procedáis nunca con los moros como miembros de otro planeta. Hacedos sus conciudadanos, sus amigos, sus socios. Usted bien sabe que el pueblo musulmán tiene una historia brillante, y mejor o peor, todos los musulmanes la conocen por los libros o por la tradición. Su orgullo natural no perdonará las humillaciones. Calla y espera, pero nada más.

A este propósito voy a leerle a usted unas líneas de una obra interesantísima sobre la historia del Derecho musulmán, escritas por Sarrás-Pachá, ilustre sabio, gran maestro de Derecho público y ex ministro de Fomento y de Estado de Turquía.

«He aquí—dice Sarrás-Pachá—dos grandes verdades que constituyen ellas solas el secreto de gobernar los pueblos mahometanos: Primera. El musulmán, por muy mal musulmán que sea, no puede aceptar, sin adjurar, una verdad de cualquier naturaleza que sea (y sabido es que todas las verdades son religiosas para él), si esta verdad no está «islamizada»; es decir, si no se le demuestra que dicha verdad se apoya sobre una de las bases sagradas trazadas por Dios y su Profeta. Segunda. Nada hay tan fácil, dada la abundancia de recursos de la ley musulmana, como «islamizar» todas las verdades, fundamentándolas sobre bases absolutamente ortodoxas, y hacerlas, por consiguiente, no sólo aceptables, sino obligatorias para la conciencia mahometana. El musulmán es tan pecador como todos los mortales, y puede ser tan criminal como el más facinero; pero no dejará por ello de ser musulmán. La «adjuración real» no se conoce en el «Islamismo». El musulmán se someterá a una ley no «islamizada», y él la sufre mientras no sea el más fuerte. Según un dogma fundamental de la legislación.

«El dogma de la intimidación», su potencia quita a su conducta el carácter todo de adjuración; pero tan pronto como aquella fuerza que hacia efectiva la intimidación desaparece, el musulmán se creerá obligado a substraerse a la acción de una ley que le ha sido impuesta, sin que le haya sido demostrado que está conforme con la palabra de Dios y las enseñanzas del Profeta.

Si el musulmán sigue obedeciendo a una «ley no islamizada», una vez que ha desaparecido aquella fuerza, ante cuya violencia no tenía más remedio que doblegarse, él y su tribu se desordinarán si no se libra el

se sentiría entonces amenazado de fuego eterno...

Hablamos luego de Granada, de Sevilla, de las huertas de Valencia, de las fábricas de Cataluña, y cuando después de despedirme del ilustre personaje argelino me encontré en la calle, no pudo desechar de mi pensamiento la filosofía islámica del ministro turco: «Para gobernar a los pueblos mahometanos no hay sino islamizar las leyes...» Y le parecerá esto difícil a nuestros gobernantes...?

A. R. TROTONDA.

Septiembre, 1920.

## La cuestión social

Barcelona, 21.

La huelga general de metalúrgicos, reducida, según sabían nuestros lectores, sólo a algunas secciones del ramo, se generalizó ayer por acuerdo del Sindicato.

A primeras horas de la mañana comisiones de obreros recorrieron las fábricas y talleres invitando a sus compañeros a abandonar el trabajo, siendo la invitación unánime y rápidamente atendida.

En la Barceloneta se declararon en huelga los 260 operarios de la casa Alexander, los 55 del Nuevo Vulcano y los seis de otro taller de la calle de Ginebra.

En los distritos de la Concepción, Atarazanas, Audiencia, Hospital, Sur y Oeste, el paro era total.

En el distrito de la Concepción holgaban 665 operarios de 20 talleres; en el del Norte, los 203 obreros de cinco casas, y en el de la Universidad nueve talleres.

En los Astilleros Cardona y en El Vulcano abandonaron el trabajo todos los metalúrgicos.

La huelga fué, pues, general en el ramo. — El Comité de huelga suplica la inserción de las siguientes líneas:

«Todos los compañeros metalúrgicos que trabajan en las distintas fábricas del Arte Fabril y Textil, Alimentación, Vidrio y Productos Químicos, deberán secundar el paro general del Ramo de la Metalurgia.

Sólo se autorizará permanecer en sus puestos a todos aquellos compañeros metalúrgicos que por la índole de su trabajo pudieran perjudicar seriamente, con su paro, a los ramos arriba indicados.

Las autorizaciones deberán ser pedidas a las barriadas o secciones correspondientes, y éstas al Comité de huelga.

— En su domicilio social (Paseo Aduana, 1) se reunieron los patronos carreteros, presididos por el Sr. Comas, como presidente de la comisión que, en unión de la de obreros, solucionó la última huelga.

Dicho señor explicó detalladamente el alcance de la fórmula convenida, y después de varias observaciones hechas por algunos presentes, se acordó ratificar la confianza a la comisión anterior, para que, de acuerdo con las autoridades y con los obreros, estudiase la manera de solucionar las dificultades que se han presentado en la cuestión de las horas de empezar los trabajos.

— La sección de tintoreros y blanqueadores del Sindicato único del arte fabril y textil nos ruega aclararemos la nota publicada ayer por un periódico local referente al último aumento adquirido por dicho Sindicato y no por el Sindicato católico, como decía aquél. Este aumento ha sido adquirido gracias a la acción mancomunada de las secciones que compone el Sindicato único fabril y textil y no por los del Sindicato católico.

— Por el Juzgado del Sur se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Manuel Martínez Castellanos, detenido como supuesto complicado en el asesinato cometido en la montaña del Montjuich contra Ernesto Queralt, individuo de la banda del barón de Koenig.

También han sido detenidos, quedando incomunicados y a disposición del referido Juzgado, los confidentes Mariano Sans y Fernando Armengol, de la banda del famoso barón, quienes no fuera de extrañar que tuviesen algo o mucho que ver con la trágica muerte de su antiguo compinche. ¡No sería este el primer caso de que muriera un individuo de la banda de confidentes a manos de sus «compañeros de profesión!»

## Boletín Oficial

Extracto del día 21 de Octubre

La Administración de Contribuciones publica la relación de los individuos declarados fallidos por la contribución industrial y

de comercio, cuyos expedientes han sido aprobados por la Tesorería de Hacienda.

Inserta un edicto del agente ejecutivo de Falset anunciando la subasta de los bienes que José Pascual Valls posee en el término de Vandellós por débitos de contribución territorial y rústica.

— El secretario del Juzgado de primera instancia de esta ciudad declara prescrita la acción y extinguido el derecho que competía a los demandados José Antonio y Federico Gil Malet para hacer efectivo el pago de 533'03 pesetas a cada uno por su difunto padre D. Antonio Gil Lluch en testamento otorgado en 13 de Marzo de 1855.

Los expendedores de potes de leche condensada han aumentado el precio de dicho artículo con las consiguientes protestas del vecindario consumidor.

De aquellos polvos salen estos lodos; mejor dicho, el aumento impuesto por los lecheros de cabra y vaca a dicha mercancía ha respondido el aumento de los potes de leche.

Aquí todo el mundo tira de la manta para jeringar al vecindario.

## Vivero de cepas americanas, ingertos, barbados Y ESTACAS

Informa: PEDRO PLANAS. — SANTA OLIVA, por Vendrell.

D. Camilo Lamas ha acudido en instancia ante el Ayuntamiento de esta ciudad solicitando autorización para instalar un motor eléctrico de 1 HP, en los bajos de la casa núm. 4 de la calle de Armañá.

Lo que se hace público a fin de que durante el plazo de 15 días, a contar desde la inserción del presente anuncio en el Boletín Oficial de esta provincia, puedan formular los que se consideren perjudicados por dicha instalación las oportunas reclamaciones ante el Ayuntamiento.

El próximo domingo, día 24, a las ocho de la mañana, en la capilla de la Casa Asilo de San José, nuestro distinguido amigo el Rdo. D. Rafael Ferriol, Pbro., administrará por primera vez el Pan de los Angeles a su sobrino y ahijado el niño Rafael Olivé Ferriol, corriendo la parte musical a cargo de la capilla del Rdo. Sr. Riutort.

Antes de regresar de Santa Visita el señor arzobispo, la practicará en Borjas del Campo, coincidiendo con el final de la Santa Misión que viene celebrándose con gran fervor estos días, dirigida por los Padres Boixadera y Pijoan, S. J. para terminarla el próximo domingo.

Han sido entregadas al presidente de la Mancomunidad por el Centro Excursionista de Catalunya varias fotografías de unos paisajes indicadores de caminos y orientaciones de montaña colocados como ensayo por dicha entidad en el Pirineo.

De dar el resultado que se espera, y sobre todo, de ser respetados por el público, esta innovación, que tanto provecho puede reportar a los excursionistas, se extenderá en otras sierras de Cataluña.

Tanto las clases como los soldados se muestran agradecidísimos a las atenciones de que han sido objeto por parte del vecindario de todos los pueblos en donde han permanecido.

Por su meritaria gestión en el seno de la comisión mixta nombrada por los Ministerios de Guerra y Fomento para la clasificación de las carreteras estratégicas de la provincia de Huesca, se ha concedido la encomienda de número de Isabel la Católica a nuestro querido y particular amigo el ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia D. José Cabestany.

Reciba el Sr. Cabestany nuestra cariñosa felicitación.

En la Audiencia se vieron ayer dos causas procedentes del Juzgado de Tortosa: una por lesiones contra Bautista Fábrega, vecino de Alcanar, para quien pidió el fiscal cuatro meses y un día de arresto mayor y la defensa, encendida a nuestro querido amigo D. Joaquín Monteverde, un mes y un día de igual arresto, y la otra por contrabando de arroz, contra Alfonso Fabra, retirando la acusación el abogado del Estado.

Comunican de La Gornal que la recepción dispensada a los Rdos. PP. Misioneros del Corazón de María, José Sirvent y José Molné, fué devota y solemne. Así mismo los actos de la misión resultan cada día más concurridos.

Hubo comunión general de niños, y por la tarde procesión, luciendo vistosas banderas, entonando devotos himnos y cantando el santo Rosario.

Por la guardia civil ha sido detenido en Cherta Joaquín Galcerán Gracia, de 18 años de edad, fugado de la cárcel de Olesa de Montserrat.

Copias a máquina

a dos tintas y en Español, Francés e Inglés.

— PRECIOS ECONOMICOS.— Calle Con-

Copiamos del Diario de Reus.

La corta dilación habida en el Ayuntamiento para el nombramiento de alcalde de Reus, fué resuelta ayer por el Gobierno de S. M., que confirió la investidura de la primera autoridad municipal a D. Manuel Sardá Martí, persona de larga historia política.

Nada se ha perdido con tal nombramiento si se comparan los alcaldes llamados populares, con la personalidad del Sr. Sardá Martí, cuyo señor goza de simpatías dentro y fuera del Consistorio y concurren en él dotes de moralidad ciudadana, cariño a nuestra ciudad, y sobre todo una voluntad grande, cualidades que deberán ser guía para una buena administración y actos de justicia.

Felicitamos al agraciado por el Rey, esperando que su nuevo paso por la Alcaldía sea de redundar en beneficio de nuestra ciudad.

## LEGIA CONEJO

El concurso de ganado caballar que se celebrará el día 31 de este mes en Puigcerdá será, sin duda, uno de los concursos más importantes de los que viene realizando la Mancomunidad. Este concurso se realizará con la cooperación de la Asociación general de Ganaderos del Reino.

Preparando el concurso, el Sr. D. C. Ramón Danés, técnico de los Servicios de Ganadería, ha dado conferencias en Aja, Urgell, Alp, Beliver, Gar, Martinet, Llivia y Puigcerdá.

Para este concurso la Mancomunidad destina 9.000 pesetas y la Asociación general de ganaderos 4.000.

Dicen de Barcelona que ante la insostenible situación a que ha llegado el tráfico del puerto, agravado con la publicación del real decreto de 30 de Septiembre último, reformando algunos artículos de las Ordenanzas de Aduanas, los consignatarios, agentes de Aduanas y demás elementos interesados han designado una comisión que marchará a Madrid para gestionar la derogación o modificación del expresado real decreto, pues es imposible que persistan la anormalidad y dificultades actuales.

— Han sido entregadas al presidente de la Mancomunidad por el Centro Excursionista de Catalunya varias fotografías de unos paisajes indicadores de caminos y orientaciones de montaña colocados como ensayo por dicha entidad en el Pirineo.

De dar el resultado que se espera, y sobre todo, de ser respetados por el público, esta innovación, que tanto provecho puede reportar a los excursionistas, se extenderá en otras sierras de Cataluña.

## SEA ELEGANTE..

Encargue sus trajes a la sastrería

## LAS NOVEDADES

de LUIS MONTSERRAT.— Portalet 1.

Ha sido nombrado oficial de Secretaría del Instituto General y Técnico de Barcelona, nuestro particular amigo y paisano D. Juan Morte.

Previa convocatoria circulada por el vocal más antiguo D. Mariano Aguilar, de Lérida, y bajó su presidencia, celebró sesión la directiva de la Federación de Asociaciones de Maestros de Cataluña, concurriendo a la misma D. Luis Moreno, de Gerona; D. Enrique Fortuny, de Tarragona, y el presidente del Centro de Maestros, secretario de la Federación, Sr. Lletjós.

El objeto de la reunión era cumplimentar el art. 9.<sup>o</sup> del reglamento, el cual preceptúa que se provea al vacar el cargo de presidente, antes del término de un mes.

Comunican de La Gornal que la recepción dispensada a los Rdos. PP. Misioneros del Corazón de María, José Sirvent y José Molné, fué devota y solemne. Así mismo los actos de la misión resultan cada día más concurridos.

Hubo comunión general de niños, y por la tarde procesión, luciendo vistosas banderas, entonando devotos himnos y cantando el santo Rosario.

— Por la guardia civil ha sido detenido en Cherta Joaquín Galcerán Gracia, de 18 años de edad, fugado de la cárcel de Olesa de Montserrat.

Quedan sometidos a licencia de importación los productos siguientes: trigo, avena en estado de harina o de granos, azúcar ordinario con excepción de las mezclas, becerros muertos, carnes y despojos de novillo y manteca al natural.

ACADEMIA DE CORTE SISTEMA MARTÍ

Dirigida por la profesora D. Buenaventura Socías de Saigó

Apertura de curso 1920-21, el día 15 de Octubre próximo. Venta de patrones maquinas y periódicos de Modas.

Conde de Rius, 26

## CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY

Stos. Marco, ob. y mr.; Donato, ob., y Sta. María Salomé, vda.

SANTOS DE MAÑANA

Stos. Pedro Pascual, ob. y mr.; Teodoro, presbítero, y Servando y Germán, mártires.

## ORACIÓN DE CUARENTA HORAS

Termina en la iglesia de San Juan Bautista, siendo las horas de exposición y reserva, por la mañana, de ocho a once, y por la tarde, de cuatro menos cuarto a siete y media.

Mañana empieza en la iglesia de la Santísima Trinidad, siendo las horas de exposición las mismas.

# FESTIVIDAD DE TODOS LOS SANTOS

CORONAS DESDE 6 PESETAS

RAMOS, CENTROS Y FLORES SUELTA

**Pablo Claravalls Brú**

NOVIEMBRE

Jardinería - Entrada libre

Rambla de San Juan, 84.-Teléfono 470

CULTOS PARA HOY

*San Miguel.*—Continúa la Novena en honor a Santa Teresa de Jesús con exposición y sermon a cargo del P. Bruno de Igualada.

**SECCIÓN OFICIAL**

REGISTRO CIVIL

*Nacidos.*—Ninguno.  
*Defunciones.*—Ninguna.  
*Matrimonios.*—Ninguno.

**SECCIÓN COMERCIAL**

**CAMBIOS**

**BARCELONA:**  
Francos, 45.75.  
Libras, 24.30.  
Liras, 26.75.  
Francos suizos, 111.00.  
Francos belgas, 48.40.  
Dollars, 6.985.  
Marcos, 10.30.  
Coronas, 2.55.  
Interior C., 72.00.  
Exterior C., 88.90.  
Amortizable 1900, 95.60.  
Amortizable 1917 95.40.  
Nortes, 56.55.  
Alicantes, 57.35.  
Andaluces, 41.20.

**PARÍS**

Libras, 53.20.  
Pesetas, 219.00.  
Liras, 58.10.  
Dollars, 15.42.  
Francos suizos, 1243.75.  
Marcos, 22.00.

(Banco di Roma).

**TELEGRAMAS**

Madrid, 21.  
En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy resultaron agraciados los números siguientes:

Premiado con 150.000 pesetas, el número 7.336, Madrid-Barcelona.

Premiado con 70.000 pesetas, 9.515 Sevilla-Madrid.

Premiado con 35.000 pesetas, 10.611, Madrid.

Premiado con 15.000 pesetas, 32.675, Madrid-Lugo.

Premiados con 3.000 pesetas, 27.092, Barcelona.

16.248, Barcelona.  
7.900, Sevilla-Palma de Mallorca.  
17.932, Badajoz-Barcelona.  
31.814, Barcelona-Madrid.  
31.928, Oviedo.  
23.274, Salamanca-Real-Valencia.  
13.089, Jerez.  
1.228, Cuenca-Barcelona.  
11.419, Málaga-Valencia.  
21.090, Vigo-Sevilla.  
13.646, Madrid.

Madrid 21.

Los agentes de la brigada móvil de policía han efectuado esta tarde una redada, capturando a unos 20 carteristas y timadores.

—Se asegura que el Gobierno exige a los diputados de los otros partidos que pasan al conservador que firmen una carta haciendo constar su adhesión y les ordena que se pongan a disposición del jefe del partido en la localidad donde presenten su candidatura.

Bilbao 21.

Durante la proyección de la película relativa a la botadura del transatlántico «Alfonso XIII», en el Coliseo Albia, desde las galerías altas se dió un grito subversivo.

Se promovió un formidable escándalo entre españolistas y nacionalistas.

El gobernador ha ordenado que se extienda la vigilancia en la proyección de dicha película a fin de evitar incidentes análogos.

**Espectáculos**

**TEATRO PRINCIPAL**

Compañía cómico-dramática de Eduardo Blanca.—Sensacional función para mañana: El emocionante melodrama en siete actos «La portera de la fábrica». A las nueve y cuarto de la noche.

**SALÓN MODERNO**

Hoy viernes escogido programa de películas. Mañana dos debuts: los acróbatas saltadores «Les Pilars» y el cantante cómico Africano.

**COLISEO MUNDIAL**

Seleccionadas funciones de cine y variétés para hoy viernes: El drama en cinco partes «La luz de las estrellas» y la revista «Actualidades Gau-mont».

Reaparición de la eminente danzaria, primera bailarina del cuerpo de baile de El Liceo, Carolina de la Riva, la cual no pudo hacerlo ayer por no haber llegado el equipaje.

Mañana sábado importante debut de la genial canzoneta María de la Riva.

Imprenta de Llorens y Cabré

**SE NECESITA ALQUILAR**

en las afueras o dentro de la capital un local propio para almacén y primer piso, prefiriendo una torre.

Darán razón en esta imprenta.

**SE NECESITA**

un matrimonio sin hijos y con inmejorables referencias para el cuidado y cultivo de una finca de recreo en los alrededores de esta capital.—Para informes: calle San Miguel, 17, almacén.

**El mejor recuerdo de Joséito, el Gallo**

El libro titulado EL SABIO Y EL FENÓMENO, que vale tres pesetas, se remite por UNA PESETA, a quien envíe su importe y un sello de treinta céntimos para recibirlo por correo certificado. Se reseña en dicho libro, con profusión de grabados, la temporada más brillante de «Gallito» y Belmonte. Diríjanse los pedidos al señor administrador del diario LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

**Se vende camión 'LANCIA'**

de 2 1/2 toneladas, completamente equipado, a toda prueba y buen precio.—Escribir Apartado de Correos, núm. 379.—Barcelona.

**P. Hicks-Mudd**

PROFESOR DE INGLÉS DE LA FACULTAD DE LETRAS Y ARTES EN LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA.

Visitará Tarragona tres días por semana durante el curso próximo, para enseñar su idioma.

**Cursos prácticos.**

**Clases particulares.**

**Clases a domicilio.**

Para más informes dirigirse a Rambla de Cataluña, 65, pral.—Barcelona.

## Alberto de Balle

COMISIONES :: REPRESENTACIONES :: IMPORTACIÓN :: EXPORTACIÓN

Maquinaria, Seguros de transportes, Lubrificantes de calidad extra, Aceites de linaza, Estuches madera para muestras, Carbones minerales, etc.

**EXPOSICIÓN Y VENTA**

de los famosos coches americanos ALLEN, tractores TRAYLOR y admirables rotativas inglesas GESTETNER.

Conde de Rius, 23.—Teléfono 425

## LICEO DE TARRAGONA

(ANTES CAFÉ MUNDIAL)

A partir del sábado día 23 de Octubre se establecerá una innovación ya generalizada en los grandes Restaurants de New-York, Londres, París y en el Hotel Ritz de Madrid.—En el Grill Romm se celebrarán todos los días aperitif-tangos y cenas a la americana amenizadas por la eminente orquesta

**Zganne Jazz-Band Drumsk**

Esta innovación permitirá disfrutar del baile durante los aperitivos y cenas, dando distinto carácter que las de Restaurant.

Tarragona, con esta novedad, contará con un nuevo lugar de esparcimiento como los de las grandes capitales del extranjero, tan admirados por su elegancia y seriedad.

INAUGURACION

SÁBADO DIA 23 DE OCTUBRE

De 6 a 8, Aperitifs.—De 8 a 10, excepcionales cubiertos de 5 y 7'50 pesetas.

De 12 a 2 de la madrugada, Algazadas JAZZ-BAND DRUMSK.

## Aceites y grasas lubricantes

Los de esta marca son los preferidos para camiones y automóviles.

GRAN "STOCK" DE ACEITES PARA TRANSMISIONES

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**

## ESFERA, S.A.

## NEW-YORK • BARCELONA

Agencia-Depósito en Tarragona:

APODACA, 12, BAJOS

## A LOS padres de los soldados de África

Todos pueden acogerse a la R.O. que autoriza la sustitución de los que actualmente sirven en nuestro ejército de África, haciendo que vuelvan a la Península.

Para informes y condiciones: Rambla San Carlos, 20, 2.º - D. VIDAL

